

1.

Священная исторія Нового Завѣта въ пастырскихъ поученіяхъ.

Притча о богатомъ и Лазарѣ.

Рече Господь ко пришедшимъ къ Нему іудеомъ: аще бысте вѣровали Моисеови, вѣровали бысте и мнѣ, о мнѣ бо той писа. Аще ли того писаніемъ не вѣруете, како Моимъ глаголомъ вѣру имете. (Іоан. 5, 46, 47.)

Чтобы показать, какія послѣдствія бываютъ отъ невѣрія, злоупотребленія богатствомъ и презрительнаго отношенія къ бѣднымъ, Господь сказалъ слѣдующую притчу: Былъ одинъ богатый человѣкъ, который одѣвался поцарски, и у котораго каждый день былъ роскошный пирь. Былъ еще одинъ нищій, по имени Лазарь, который лежалъ у воротъ богача, покрытый струпами. Онъ, обыкновенно, утолялъ голодь свой крошками, которыя выбрасывали со стола богатаго; псы приходили облизывать гной его. Умеръ нищій, и душа его была отнесена ангелами въ рай. Умеръ и богатый, и похоронили его. Находясь во адѣ, онъ видитъ вдаль святого Авраама и Лазаря вмѣстѣ съ нимъ. Тогда онъ громко воззвалъ: отче Аврааме! сжался надо мною, и пошли Лазаря, пусть онъ омочитъ конецъ перста своего во водѣ, и каплею воды прохладитъ мнѣ языкъ: мучусь я въ этомъ пламени. Но Авраамъ сказалъ: вспомни, сынъ, что ты все, что считалъ счастьемъ, уже испыталъ въ жизни своей, а Лазарь испыталъ на землѣ все зло, всѣ бѣдствія: теперь же онъ здѣсь утѣшается, а ты страдаешь. Тогда богачъ сказалъ: въ такомъ случаѣ прошу тебя, отецъ! пошли Лазаря въ домъ отца моего: тамъ у меня пять братьевъ: пусть онъ предостережетъ ихъ, чтобы и они не попали въ это мѣсто мученія. Авраамъ сказалъ ему: у нихъ есть Моисей и другіе пророки; пусть слушаютъ, что они написали. Тотъ сказалъ: нѣтъ, отче Аврааме! если бы кто изъ мертвыхъ пришелъ къ нимъ, они бы покалялись. Но Авраамъ отвѣчалъ: если Моисея и пророковъ не слушаютъ, то хотя бы кто изъ мертвыхъ воскресъ, не повѣрятъ. (Лук. 16, 19—31.)

Въ сказанной притчѣ точно обрисована личность невѣрующаго и жестокосердаго богача,

который, вслѣдствіе своего невѣрія въ Бога и въ загробную жизнь, не заботился о добродѣтели. Онъ былъ жестокъ по отношенію къ бѣднымъ, несчастнымъ страдальцемъ жизни, больнымъ, нищимъ, не могущимъ питаться отъ своихъ трудовъ. Онъ каждый день кружился съ гостями, тратилъ большіе капиталы на балы, а искалъченному нищему отъ своего избытка не давалъ и куска хлѣба. Какая жестокость, какіе высокомеріе! Святой Іоаннъ Златоустъ такъ обрисовываетъ богача. ного разъ, можетъ быть, говаривалъ этотъ богачъ: какая мнѣ нужда въ благочестіи и добродѣтели? Все течетъ ко мнѣ какъ изъ источниковъ; я наслаждаюсь великимъ богатствомъ; не терплю никакихъ неприяностей; для чего мнѣ заботиться о добродѣтели? Этотъ нищій, живя въ правдѣ и благочестіи, терпитъ безчисленныя бѣдствія. Это же многіе и нынѣ часто говорятъ.*) И всѣ мы мало заботимся приготовить себя къ лучшей будущей жизни. Всѣ знаемъ, что никто не избѣжитъ перехода въ будущую загробную жизнь: но мало кто размышляетъ о ней, какъ будто ея не существуетъ. И это происходитъ отъ того, главнымъ образомъ, что многіе не знаютъ нетолько писаній Моисея и другихъ пророковъ, но не знаютъ даже драгоценнаго ученія Господа нашего Иисуса Христа, никогда не читали и не знали евангелія. Вотъ и терпимъ мы бѣды всякія, какъ правосудное Божіе наказаніе за наше нерадѣніе о своемъ спасеніи. Будемъ ли мы ждать, когда будетъ посланъ съ того свѣта проповѣдникъ для обличенія нашего нечестія и для вразумленія насъ? но такое посольство было бы бесполезнымъ для загрузбѣлыхъ сердець невѣровъ. (Матѣ. 13, 13—15) Невѣрующій Богу представляетъ Его лживымъ. (Іоан. 5, 10) Страшная участь въ будущемъ ожидаетъ гордыхъ невѣровъ. Апостоль Павелъ говорилъ невѣровавшимъ Іудеямъ: смотрите, презрители, подивитесь и исчезнете. (Дѣян. 13, 41) Посему, слушатели, не слѣдуемъ невѣрамъ, а постараемся пробудить себя къ твердой вѣрѣ, чрезъ чтеніе и слушаніе слова Божія! Станемъ твердо вѣрить, что все сказанное въ словѣ Божіемъ, въ священномъ писаніи, есть непреложная истина! Аминь.

*) Ис. 2-го сл. о Лазарѣ.